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Chemaţii şi aleşii. 
Evanghelia aceasta este un episod 

din epopea stupidităţii omeneşti, care 
ne îndeamnă să facem ce nu trebue să 
facem, să mergem unde n'avem ce căuta şi 
să vorbim, când ar trebui să tăcem. Aşa şi 
omului din parabola lui Isus, care a fă
cut cină mare, invitaţii i-au răspuns, 
că nu pot veni, căci unul a cumpărat 
moşie şi trebue să-o vadă celalalt boii 
îuaţi trebue să i încerce, altul s'a în
surat şi nu poate veni. Şi atunci stăpâ
nul casei a trimis sluga lui ca să che
me de pe căi şi uliţe pe toţi săracii, 
ciungii, orbii şi schilozii şi pe toţi tre
cătorii ca să se umple casa lui. Şi uWn-
I Î U I a spus: „Nici unul dintre cei l i 
niaţi nu va gusta cina mea." Aceste 
spune evangelistul Luca în 14, 16-.-24. 
Dar Mateiu în evanghelia lui, în -pare 
ne spune parabola aceasta a lui 'Isus, 
continuă: Stăpânul intrând în casă 
a văzut între cei ce au şezut la masă 
un om care n'a fost îmbrăcat în haină 
de nuntă şi mâniându-se a spus slu
gilor : „Legaţi-i mâinile şi picioarele, 
luaţi-1 pe el şi-I aruncaţi în întunericul 
din ataiâ; acolo va fi plâns şi scrâşni-
rea dinţilor. 

Căci mulţi sunt cei chemaţi, dar 
puţini aleşi." 

Chemaţi suntem toţi creştinii, care 
prin taina Botezului am primit invita
rea la fericirea veşnică. Dar noi, — dacă 

alte afaceri nu ne fac să uităm de che
marea noastră, nu ne îngrijim nici de
cât să ne ţesem şi coasern frumoasă 
haină de nuntă din faptele noastre bune. 
Şi aşa nu putem fi între aleşii cinei 
mari. Şi vom fi şi noi aruncaţi în locui 
plânsului şi al scrâşnirii dinţilor. Şi nouă 
ne va spune Stăpânul: „Ce căutaţi aici 
fără haină de nuntă?!" Şi noi cu ochii 
plecaţi vom sta acolo, neştîind ce să 
răspuneem. Ce tragice clipe ! In aceste 
cu iuţeală vertiginoasă vom vedea înşi-
rându-se înaintea ochilor noştri sufleteşti 
tot ce a trebuit să facem şi nu am făcut, 
şi toate faptele noastre păcătoase, nele
giuite, care am vrea, Doamne cum am 
vrea atunci, să nu ie fim făcut, insă vai, 
va fi prea târziu. 

Dar nu, să nu fie aşa! Să începem 
acum, — căci niciodată nu e prea târ
ziu, — pregătirea hainei de nuntă. Din 
mătasa fină a cugetelor noastre frumoase 
şi pioase prin actele noastre moraie, să 
ne facem îmbrăcăminte pompoase, pe 
care să le-împodobim cu florile virtuţi
lor, ca să putem spune : Sunt gata 
Doamne, când mă vei chema, mă voiu 
prezenta la cina Ta veşnică, aşa cum 
se cuvine unui ales al Tău! 

Dr. lrina Berinde. 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru prunci şcolari 
sub titlul: „închinăciunile Creştinului1' 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii. 25 



Biserica noastră ca apă
rătoare a Ţării. 

Joi, 1. Decemvrie s'a sărbătorit în în
treagă Ţara aniversarea de 14 ani dela fe
ricita zi, în care Neamul Românesc din 
Transilvania, adunat prin delegaţii săi la 
Albi-Iulia s'a deslipit de către Ungaria şi 
s'a unit cu celelalte provincii româneşti, 
pentru a face pe veci şi neschimbat de ni
meni o mare tară: România. 

Ziua de 1 Decemvrie, este pentru ori
care român ziua slobozeniei din legăturile 
ungureşti, — caşi ziua de Paşti pentru creş
tinii din legăturile morţii. 

In acest an, ziua de 1 Dec. a însem
nat însă şi altceva pentru noi, decât o sim
plă sărbătoare. A fost şi un strigăt de pro
testare împotriva acelora cari nu s'au sătu
rat de sânge in războiul cel mare şi ar vrea 
să arunce iară lumea în sânge şi foc ; îm
potriva ungurilor din Ungaria. 

Biserica noastră, care totdeauna a fost 
în fruntea acelor aşezăminte care au luptat 
pentru binele Neamului Românesc şi-a luat 
partea sa de onoare şi din acest protest. 

Dăm aci vorbirea ţinută de Preasfinti-
tul Episcop Hossu dela Cluj şi Gherla, cu 
prilejul adunării de protestare din Cluj, în 
ziua de 1 Dec. pentrucă ni se pare, că nici 
o vorbire n'a arătat mai frumos şi mai bine 
decât aceasta drepturile noastre la acest pă
mânt. 

Să o citească şi să o recitească atât 
duşmanii Bisericii noastre, cât şi cei ai Nea
mului ca să înţeleagă că Poporul Român 
stăpâneşte aceste locuri, dinrânduiala drep
tăţii lui Dumnezeu şi că Biserica noastră 
este cea mai puternică apărătoare a aces
tor drepturi! 

Cuvântarea P. S. S. Episcopului 
luliu Hossu de Cluj-Gherla 
Dreptatea lui Dumnezeu este dreptate 

în veac. In puterea acestei dreptăţi, stăm 
noi astăzi aici. Prăznuim această dreptate a 
Iui Dumnezeu, plinită întru noi la plinirea 
vremii. Unu Decembrie 1918 a fost plinirea 
vremii. Pe cărarea lungă a veacurilor de 
oprimare, acest sfânt cuvânt s'a desprins de 
pe buzele însetate ale neamului nostru. 
Credinţa în Dumnezeu şi dreptatea Lui au 
fost puterea Lui de viată. Biruinţa lui a fost 
biruinţa dreptăţii lui Dumnezeu. 

Aceasta nu sufere revizuire. Marea re
vizuire s'a făcut Ia 1 Decembrie 1918. Dum
nezeu judecând ca un atotputernic a şters 
nedreptăţile veacurilor şi a restabilit drepta
tea imanentă. Plecând neamul nostru pe 
toate fronturile jertfei supreme a rostit ca un 
singur om, cuvântul sacru: să învingă drep
tatea. A invins dreptatea pe care a insetat-o 
de veacuri. A invins pentru credinţa şi jertfa 
fără nume a unui neam intreg. In numele 
lui Dumnezeu, întrucare a crezut şi a nă
dăjduit, a rostit-o poporul întreg la 1 Decem
brie 1918 din toate colturile acestui Ardeal, 
unde dintru început şi până astăzi, numai 
noi şi pământul pe care ne-a aşezat Dum
nezeu, am rămas neclintiţi. 

Toate au trecut şi s'au măcinat: singur 
acest neam a rămas nebiruit în creştere, 
puternic când era mai apăsat, pentrucă s'a 
indentificat cu dreptatea Iui Dumnezeu. Bun 
aliat s'a arătat bunul nostru Dumnezeu. Să-i 
păstrăm credinţa. Tratatele ne-au aflat aici, 
nici o palmă de loc nu este aşezată sub 
picioarele noastre de tratate. Ele au recu
noscut revizuirea lui Dumnezeu şi o cheză-
şuiesc cu onoarea neamurilor şi a ţărilor 
cari le-au semnat. 

Din inima Ardealului grăeşte azi nea
mul întreg tuturor, peste toate graniţele. 
Cine are de revizuit să revizuiască înainte 
de toate conştiinţa. 

Noi aici am fost din veac, aici suntem 
şi aici rămânem. România pe veci întregită 
una şi nedespărţită în credinţă, o apărăm 
cu orice jertfă, iar Domnul putere va da 
poporului său şi va binecuvânta poporul 
său cu pace, Amin, 

Toma de Kempiş. 
Trebue să cunoască fiecare ca

tolic, care îşi poartă grija mântuirii 
sufletului său, acest nume. 

Toma de Kempis era călugăr în 
ordul sfântului Augustin, el a lăsat 
mai multe scrieri mistice şi aschetice, 
între cari excelenta carte „lmitatiunea 
lui Hristos." 

Aceasta carte este cunoscută în 
lumea întreagă şi a apărut în toate 
limbile popoarelor civilizate. în limba 
română am avut mai multe ediţii şi 



anume, în Ardeal una din anul 1808 
la Blaj, edată de episcopul loan Bob, 
a doua tot în Blaj la 1893, tradusă 
de canonicul Gavrilă Pop. In vechiul 
regat la catolici a apărut o ediţie în 
anul 1902 la Bacău, tradusă de P. N. 
iar chiar şi ortodocşii au avut două 
editiuni, una în Bucureşti sub titlul 
„Urmând pe Domnul" şi alta la Mă
năstirea Neamţului. 

Azi are meritul „Presa Bună" din 
Iaşi câ ni-a pus la îndemână în Bi
blioteca Presa Bună" Seria Religioasă 
No. 13 aceasta minunată carte, tra
dusă după originalul latin de I. B. 

In afară de Sf. Scriptură abea 
este vre-o carte, care ar fi apărut în 
atâtea ediţii, tradusă şi cunoscută în 
lumea întreagă şi în toate limbile po
poarelor civilizate şi care ar fi fost 
cetită cu mai mult folos sufletesc de
cât „Imitatiunea lui Hristos," scrisă 
de acest călugăr. Cine nu ar dori să 
cunoască autorul unei cărţi atât de 
vestite ? Cartea era atât de excelentă, 
încât erau unii, cari au contestat chiar 
că Toma de Kempis ar fi fost auto
rul ei. Cercetările făcute au dovedit 
însă, cumcă aceasta părere era fără 
de nici o bază reală şi autorul „Imi-
taliunei lui Hristos" aevea a fost acest 
călugăr smerit, 

Toma de Kempis s'a născut în 
anul 1379 în o mică comună cu vre-o 
6000 suflete în Germania, în Kempen, 
în districtul Diisseîdorf, de unde şi-a 
luat şi pseudonimul (numele de scrie-
tor) Kempis. Conumele i-a fost He-
merîein (Maleolus). Părinţii lui deşi 
erau simpli şi săraci mici industriaşi, 
dar erau atât de evlavioşi încât pe 
ambii fii ai lor i-au dat de călugări. 

Cel mai bătrân era loan şi trăia 
deja între călugării franciscani, când 
Toma şi-a împlinit vârsta de 12 ani. 
La insistenta fratelui său, Toma a in
trat în societatea „Fraţilor evlavioşi" 

— Fratres pii — şi şi-a ales acolo de 
învăţător un preot smerit cu numele 
Florentius, care la şi întreţinut şi pre
văzut cu cărţile de lipsă. Scăpat ast
fel de toate grijile materiale, Toma a 
învăţat cu cea mai mare sârguinjă.' 
A frecventat cu colegii sfintele slujbe, 
s'a purtat în mod exemplar, cu inimă 
curată, aplecat pentru tot ce era bun, 
cu ascultarea fără de şovăire a câş
tigat într'atâta bunăvoinţa învăţătoru
lui său, că acela după câţiva ani l a 
luat pe Toma între profesorii, cari lo
cuiau împreună, dela cari a însuşit 
apoi şi el cu desăvârşire viata evla
vioasă descrisă mai târziu în opul 
său. 

După şapte ani de învăţătură a 
întră t în Mănăstirea călugărească din 
Agnetenberg a fraţilor sf. Augustin. 
A fost primit cu conditiunea, că în 
timpul liber, ce-i va rămânea după 
studiile terminate, — va face lucru 
manual, va face copii din diferite cărţi 
şi astfel va contribui la susţinerea sa, 
fiind Mănăstirea lipsită chiar şi de 
cele mai necesare. Incurând a fost 
apoi îmbrăcat în vestmântul alb al 
ordului, care atât de potrivit era cu 
curăţenia lui îngerească. 

(Va urma.) 

Rugăciunea de seară, 
în comun. 

De ce să părăsim bunul obicei de-altă-
dată de a ne ruga împreună cu copiii noştri, 
dacă nu dimineaţa dar măcar seara, în fie
care seară, la o anumită oră, fie că apoi 
copiii merg la culcare, fie că noi mai ve-
ghiem în treburile noastre ? 

Rugăciunea de seară e pentru suflet 
caşi baia pe care o face omul după termi
narea muncii de peste zi, înlăturând toate 
necurătiile. 

îşi aduce aminte omul de toate câte a 
gândit, de toate câte-a zis, de toate câte a 



făcut — fie bune, fie rele şi vede cu spaimă 
sau cu bucurie întru cât s'a îndepărtat sau 
s 'a ţinut de sfintele porunci, întru cât cu 
viata lui de peste zi a putut să apropie sau 
să îndepărteze pe altă fiinţă omenească de 
încrederea şi dragostea în „Domnul nostru." 
Căci nu trebue să ne stea aprinsă înaintea 
ochilor numai candela mântuirii noastre, ci 
şi a aproapelui. Fiecare din noi trebue să 
se considere misionar hotărît pentru paşii pe 
care îi este sortit să-i facă în lume, suntem 
ostaşii Domnului, asta nu trebue să uităm 1 

Rugăciunea noastră e cântec de sme
renie, de rugare a lui Dumnezeu ca să ne 
ierte pentru ce-am fi putut greşi, de a ne 
păstra mereu în curăţie, de a ne da noui şi 
puternice îndemnuri în lucru mărturisim în
crederea, dragostea. Tăria credintii, prin care 
ne rugăm pentru neamurile, prietenii noştri, 
pentru ceî săraci, pentru cei întemniţaţi, pen
tru tofi cei ce se află pe drumuri, pe dru
muri de Tară, pe drumuri de apă, pentru 
cei bolnavi, pentru cei cari sunt în agonie, 
pentru duşmani, e rugăciunea prin care 
dăm din gândurile noastre şi morţilor . . . 
Dar să-1 lăsăm să vorbiască pe Vuillermet: 

„Ce putere de rugăminte nu va avea 
aecastă rugăciune a unei familii întregi 
asupra inimii lui Dumnezeu ! Dacă rugăciu
nea numai a unui suflet religios e eficace 
din voinţa celui care a zis: „Cereţi şi vi se j 
va da", apoi rugăciunea unei familii întregi I 
va fi şi mai mult! 

Rugăciunea în comun nu-şi trage pu
terea din simplul fapt că sunt mai mulţi la | 
un loc, dintr'o simplă adijiune, ci dintr'o j 
misterioasă multiplicare cu obârşia în dum- | 
nezeasca bunăvoinţa a lui Christos care a j 
a făgăduit să fie în mijlocul acelora care în ' 
numele Lui se roagă Tatălui. Puterea ii vine 
şi deîa nevinovăţia şi inima curată a copii

lor care îşi împreună manile pure şi peste 
care cerul se apleacă cu dragoste. Dacă 
Dumnezeu pare că ne-ascultă cu o ureche 
cam distrasă rugăciunile noastre prea inte
resate, ale noastre, a bătrânilor peste care 
colbul drumurilor s'a cam aşternut. S'ar pu
tea oare ca El să nu asculte rugăciunea ce
lor de Fii micuţi între care cu deliciu ră
mâne? 

Acţiunea misterioasă a rugăciunei în 
comun nu se va exercita numai asupra ace
lora cari ii sunt fideli spre a-i face mai 
buni, ci chiar şi asupra acelora care, vai! 
după ce l-au părăsit au înşelat nădejdile 
familii creştine. 

In toate sanctuarele casnice, de unde 
au deşertat, aceia care i-au iubit nu se în
trunesc fără să se gândiască la scumpii in
fideli. Dragostea, dorul, rugăciunile isbucnesc 
din toate inimele ca nişte săgeţi arzătoare şi 
îi urmăresc în sbor. 

Şi iată că dintr'o dată, în rătăcirile vi-
etei lor risipite, se simt opriţi de o mână ne
văzută. Umbre înlăcramate, le trec pe dina
inte, prin noaptea în care sau cufundat. Li 
se pare că aud glasuri scumpe care mur
mură : „Pater noster", apoi o tăcere lungă 
ca aceea care se înstăpâneşte în bisericile 
noastre, în jurul sicriului, când preotul dă 
ultimile onoruri ale sfintei noastre religii 
creştinului care s'a săvârşit din viată. Le 
vin în minte copilăria, nevinovăţia, emoţiile 
şi bucuriile lor de familie. încremeniţi as
cultă, aud iot vocile acelea vibratoare de 
simţire ce zic mai departe: et ne nos indu-
cas in tentationem. Plâng, se roagă, îs învinşi 
şi astăzi repetă cu spaimră în sunetele lor 
năpădite ceea ce odinioară răspundeam fără 
grijă la rugăciunile tatei şi mamei: „Doamne, 
te rugăm pentru ei izbăveşte-ne de cel rău, 
sed libera nos a malv. 

Şi căindu-se, cu lacrimi, se întorc 
acasă, unde cu toţii, în bucuria reîntoarcerii 
adaugă: „aşa să fie Amin". 

Insă-şi străinii, cari sunt martori la de
licioasa scenă a unei familii întregi în ge
nunchi, încearcă farmecul piveliştii şi miste
rioasă influentă a acestei rugăciuni. 0 . C. 
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